

省宋韵研究专家胡坚： 打造思想明州，大写“港通天下”

记者 黄银凤

如何让千年宋韵在新时代“流动”起来，“传承”下去？宋韵文化传世工程要从哪些方面来打造？宁波要如何传承宋韵文化，打造具有明州特色的传世工程？近日，浙江省人民政府参事、咨询委员会委员，浙江省宋韵文化指导委员会委员，宋韵文化研究传承专家咨询委员会召集人胡坚作客宁波，为宁波宋韵文化打造献计献策。

打造思想明州、品味宋韵书卷气

作为历史文化名城，宁波拥有丰富的宋代文化、深厚的“浙学”思想和大量名人资源。单是在海曙这片文化沃土上，浸染了袁辅、张孝祥等爱国志烈的浩然正气，厚植了王应麟、全祖望等浙东儒儒的人文根脉，流传着康王鼓楼遇救、南宋明州大捷等民间传说。

“北宋王安石知鄞县，大力倡导重教好学之风，有力推动教育事

业蓬勃发展。”胡坚表示，教育前提是思想，结果是人才，两宋代明州人才济济。

胡坚透露，南宋“淳熙四先化”（明州学者舒璘、沈焕、杨简和袁燮）已经进入省内宋韵研究专家视野，杭州师范大学人文学院教授范立舟还出版了有关研究专著，称他们是心学开创者陆九渊最重要的弟子。

胡坚表示，历史表明，只有在思想上有所突破，才能获得进一步发展。打造宁波宋韵文化品牌，要在新的时代背景下，传承两宋以来开放博纳、商学并进的精神。

做足海丝品牌，大写“港通天下”

宁波是宋代的重要出海口，也是海上丝绸之路出发地，海曙是宋代瓷器产区及转运贸易的重要港口。两宋时期的明州，凭借河运与海运两相结合的交通枢纽，港城内外，商旅往来，帆锚林立，瓷器等各类大宗商品在此集散流转。在海

曙城区历年考古中发现的大量宋代瓷器，更加证实了宋代明州港城瓷器贸易的盛况。

胡坚提议，按照省统一部署，打造宁波——舟海上丝绸之路十大宋韵文旅区，还可以充分挖掘宁波诗词文化、水文化、食文化、茶文化、石刻文化、建筑文化资源，形成特色品牌。他建议举办“宁波宋韵民俗文化节”，集中展示宁波民俗，利用宁波非遗开发宋韵文创产品，打造综合性的“港通天下、宋韵甬风”演艺作品。

同时还可以推动宋画在各种产品中的应用，如服装、装饰业和纺织产品可以用宋画来设计创意。

提升宁波宋韵农产品辨识度和美誉度

宋朝时宁波地区农业经济空前发展，精耕细作的农田技术在宋代已定型，宁波地区则为该技术的核心地带。

胡坚认为，随着农业的发展，宋代时期的人口也实现了跳跃性发

展，并逐步从坡地向平原扩张，这其中离不开核心的水利工程——它山堰。它山堰建成后才有后塘河、月湖。因此，宋韵传承和保护还要重点在“水利文化”这个核心上点题。

大力开发宋韵文旅产业

胡坚还现场支招：在月湖打造“千年宋韵”数字化沉浸式场景，打造实景演出场景，开发“红领巾宋韵文化之旅”，立足千年海曙，开掘文化资源的“读游经典 知行合一”读游地图，通过发布3条线路、27个历史和自然景点及互动非遗打卡点，引导同学们走进“身边的宋韵”，以边游边读的形式，对话历史根基、感悟文化自信。

他建议，开发“游山乡村野体验自然之美”“品风土人情 感悟文化之美”“悟家国情怀 厚植报国之心”3条主题线路，涵盖月湖、东钱湖石刻公园、横街桃源书院等多个适合小学生游历的宋韵历史文化点位。

俞灏曾韵助阵 人民日报客户端直播 宁波交响乐团音乐季 开幕音乐会挑战《春的仪式》

本报讯（记者廖惠兰 通讯员毕秋映）前晚，宁波交响乐团2022—2023音乐季在宁波大剧院正式奏响。开幕音乐会《大地之舞》由宁波籍著名青年指挥家俞灏担任指挥，特邀青年圆号演奏家曾韵担任圆号首席。

音乐会在欢快的柏辽兹《罗马狂欢节》序曲中拉开序幕，全曲洋溢着明朗欢快的气氛。上半场音乐会在欢快喜悦的里姆斯基·科萨科夫的《西班牙随想曲》中告一段落。

下半场音乐会上演的斯特拉文斯基《春的仪式》是20世纪古典音乐的一座丰碑，向来以演奏难度著称。庞大的编制以及超高的难度，让这首被称作交响乐团试金石的作品成了当晚观众最期待的曲目。

指挥俞灏是土生土长的宁波人，被指挥大师小泽征尔曾评价为“在有生之年，所见过的最优秀、最有天赋的指挥家”。音乐会还得到了刚刚荣膺柏林国家管弦乐团首席职位的曾韵助阵，这一场音乐会也是他获此殊荣后的国内首秀。

“今晚宁波交响乐团的表演很出色！我们是第一支首次演绎高难度曲目《春的仪式》就现场直播的乐团。”俞灏介绍。在现场观众热烈的掌声中，乐团加演了《春的仪式》选段。

“今晚的演出真是激情澎湃！除了一睹俞灏的指挥风采，还有曾韵带来的美妙享受，整场音乐会非常完美。”观众徐先生表示。

音乐会还通过人民日报客户端同步进行线上直播，将精彩的演出呈现给全国观众。

浙江省首家生物多样性 司法保护基地成立

本报讯（记者吴向正 通讯员干红光 张娟 姚佳怡）日前，海曙区人民检察院“生物多样性司法保护理论与实践基地”揭牌成立，这是浙江省首家生物多样性司法保护基地。

据悉，该基地由海曙区人民检察院与甘肃政法大学环境法学院下属甘肃省环境司法研究与应用协同创新中心签约共建，国家司法文明协同创新中心兰州基地、海曙区龙观乡政府等单位作为协同单位参与共建，系浙江省首家生物多样性司法保护基地。

四明山是浙东革命老区，因其有着极高的森林覆盖率和丰富的生态资源被誉为“浙东绿肺”。去年，位于四明山麓的海曙区龙观乡试点开展“全国首个生物多样性友好乡镇项目”。

海曙区检察院相关负责人表示，

将以该基地建设为抓手，搭建理论研究、实践探索、专家智囊、素能培训四大平台，深度融合四大检察职能，多部门跨行业协作、跨区域配合，同心协力，携手联动，为守护包括龙观乡在内的海曙四明山区域生物多样性和生态安全筑起有力司法保护屏障，推动形成在发展中保护、在保护中发展的局面，为促进区域生态环境保护与绿色发展的深度融合，谱写乡村振兴新篇章，高质量发展建设共同富裕样板区贡献检察力量。

甘肃政法大学系我国首个成立环境法学院的政法类高等院校，多年来与西部多家政法单位开展合作，积累了丰富的环境司法理论研究及实践经验。此次该校与海曙区检察院共建生物多样性司法保护理论与实践基地，是生物多样性司法保护的西部经验在东部地区的应用探索与发展创新。

宁波诺丁汉大学赛艇队 征战大师赛获佳绩

本报讯（记者黄银凤）日前，2022第四届鄂尔多斯赛艇大师赛暨中国赛艇协会俱乐部联盟联赛·鄂尔多斯·康巴什全民健身日赛艇挑战赛在鄂尔多斯市乌兰木伦湖畔落下帷幕。宁波诺丁汉大学赛艇队在本次比赛中获得大学组男子四人双桨第二名、大师A组男子双人双桨第二名和第三名；大学组女子四人双桨第三名和男子双人双桨的第二名、第三名；混合双人双桨也杀入了六强。这是宁波诺丁汉大学赛艇队成立四年来在国内大师赛中

第二次获得佳绩，此前2019年曾获得中国赛艇大师赛男子八人单桨比赛的冠军。

本次比赛由中国赛艇协会指导，康巴什区人民政府、中国赛艇协会俱乐部联盟联合主办。共有来自全国36支队伍的420名参赛选手参赛。

宁波诺丁汉大学赛艇队在宁波市水上（游泳）运动学校支持下，于2018年7月正式建队，在宁波高校校园里掀起了一股赛艇运动热。



图为宁波诺丁汉大学赛艇队。

（受访者供图）

“一人一艺”携手古琴大师王鹏推出多场公益音乐会

本报讯（记者廖惠兰 通讯员陈敏健）“一人一艺”古琴公益课、“一人一艺”插花艺术与古琴雅集……近日，宁波观众享受了多场大师级古琴音乐盛宴，其中，在前晚举行的“一人一艺”琴心永恒·王鹏大师古琴音乐会上，古琴大师、国家级非物质文化遗产项目“古琴艺术”代表性传承人王鹏大师携工作室成员带来《平沙落雁》《离骚》等十余首曲目，令现场观众大饱耳福。

王鹏大师古琴演奏手法严谨细腻，作品气息雄浑古朴。2008年北京奥运会开幕式所用古琴“师旷式—太古遗音”即出自王鹏大师之手。他还曾为全国各大博物馆、拍卖机构等修复唐、宋、元、明、清百余张历史名琴，堪称古琴艺术之集大成者。

本场音乐会由王鹏大师领衔，他个人参与演奏的曲目有5首。现场古琴、笛箫、琵琶、人声的多重合奏，韵味悠长。其中，王鹏演奏的《平沙落雁》以舒缓的节奏和清丽的泛音开始，描绘了秋江上宁静而苍茫的黄昏暮色，意境苍茫恬淡而又生趣盎然，为观众描绘了一幅恬静优美的水墨画。

据悉，王鹏大师工作室是宁波市委宣传部设立的首批12个宁波市文艺大师工作室之一，2017年工作室落户天一阁琴院。记者了解到，今年暑期的王鹏



图为王鹏大师（图左）现场演奏。

（廖惠兰 陈敏健 摄）

大师班系列公益课，在4天内为宁波古琴爱好者安排了8场活动。

本次活动也是“一人一艺”全民艺术普及新空间首次携手艺术大师工作室推出的公益系列活动。

“大师工作室成立以来，宁波

市文化馆和王鹏大师工作室合作开办大师公益课已经坚持了五年。其间发掘和培养了一批热爱古琴艺术的学员，培育了一批宁波本土古琴人才，从而带动了古琴艺术在宁波的推广普及，发挥了‘一人一

艺’新空间在全民艺术普及新阵地上的引领作用。”宁波市文化馆相关负责人表示。

活动由宁波市委宣传部指导，宁波市中华文化促进会、宁波市文化馆主办。

宁波富邦男子篮球俱乐部 与国科大华美医院签约合作

本报讯（记者林海）近日，宁波富邦男子篮球俱乐部有限公司与中国科学院大学宁波华美医院举行战略合作签约仪式，国科大华美医院正式成为宁波富邦男篮俱乐部指定医疗保障合作伙伴并为俱乐部提供医疗保障服务。

宁波富邦男子篮球俱乐部有限公司是宁波本土的第一家五人制职业篮球俱乐部，代表宁波征战了2021—2022赛季CBA联赛。新赛季来临之际，宁波富邦男子篮球俱乐部升级俱乐部阵容配置，引进内外援，增强球队综合实力，积极备战2022—2023赛季CBA联赛。

国科大华美医院是浙江省首批17家通过第四周期三级甲等综合

医院评审的医院之一，具备完善的运动医学救治资源和人才体系，在运动损伤、球员复健等前沿医学领域开展积极探索。该院将成为2022—2024赛季宁波富邦男篮俱乐部指定医疗保障合作伙伴，全力为俱乐部提供高水准的医疗保障并将携手俱乐部共同研究运动损伤案例、探索前沿学科领域、共创新研究成果。

仪式上，国科大华美医院负责人表示，他们将全力做好宁波富邦男篮的医疗保障服务，组建跨学科团队以及专职部门，有效推进双方在运动医学、保健体育、康复医学、医学营养、健康评估等方面的协作，探索“医体融合”的新模式。